

# EL REGIONAL

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

OFICINAS: REAL, 61.

Suscripción: Almería: 1'50 pts al mes, provincia: 5 ptas. trimestre.

La correspondencia al Administrador debe ser periódica.

**GABINETE MÉDICO-QUIRÚRGICO**  
DE  
**LOPEZ ORTIZ.**  
Consulta diaria de tres á cinco tarde.  
Sebastián Pérez 1 y Príncipe 14.  
Para los pobres en la Farmacia Central de once á doce mañana.

## A UN CUERDO

Haces bien hijo mío! La política y la religión son dos ríos que no pueden imponerse, porque no nacen de la voluntad, se desarrollan en la conciencia y sin libertad de conciencia no pueden existir hombres libres.

Los que te digan que porqué diste tu voto á la Asamblea republicana de 25 de Marzo hiciste solemnemente dueño de tu voluntad á Salmorón, esos te engañan, te quieren convertir en un autómatas sin criterio, en un esclavo; á esos conlástate que en las democracias se imponen las ideas, que en las democracias no pueden imperar los absolutismos, que con aquel voto—si es verdad que lo diste—no te uniste á carro alguno para eternamente hacer de cuadrúpedo; que aquel voto—que tal vez tú lo hayas pedido—no representa la pérdida de tu libre albedrío, ni te obligaba á nada más que á ser fiel al jefe elegido, mientras aquel se hiciera acreedor á tu confianza. Diles, hijo mío, á esos que tratan de engañarte con doctrinas draconianas; diles, que si como adicto comulgaste un día en sus altares, hoy que tienes la fe perdida, no puedes sin faltarte á tí mismo, sin traicionar tus sentimientos más deificados, aparecer como creyente, porque no eres hipócrita; diles que si te mandan ir á la barricada, no irás; que si te dicen que vayas á las urnas, tampoco irás; porque tú no buscaste en el 25 de Marzo un amo á quien servir, sino un jefe que te dirigiera, cuya autoridad rotundeaste con la personal tuya.

A mí me asusta lo que me cuentan, no concibo que hombres que pasan por discretos, que se presentan como el verbo del radicalismo, así te hablan, en los términos que me dices se te dirijen; porque es preciso haber perdido la cabeza, para expresarse de esa manera. Tú estás equivocado hijo mío! ¿Cómo es posible que en nombre de la libertad, te exijan la esclavitud? ¿Cómo es posible que llamándose honrado te pidan que dejes de serlo con tu conciencia?

N; si tú en verdad eres, sintiéndolo profundamente eres, el más enemigo de las elecciones, tú no puedes ser el más activo agente electoral, aunque lo quiera el jefe, aunque lo mande el jefe; porque tú, á título de demócrata, á título de hombre libre, por serlo y para demostrarlo públicamente, no puedes obedecer más

voluntad política que la que te dicten tus convencimientos y la que te ordene tu conciencia.

Háblale así á los que profanando el santo nombre de la libertad tratan de esclavizarle; á los que te crean atolondrado siendo más cuerdo que ellos.

Dile que esos procedimientos absolutistas que hoy te predicán, no pueden tener expansión en el ambiente democrático á que aspiras; que tus pulmones necesitan aire más progresivo, que te asfixiarías respirando los gases retrógrados que despiden esas doctrinas.

Dile, en fin, que eres más equilibrado que ellos, más constante con tus ideas, más convencido de la virtualidad de la democracia, ¡más libre que ellos!

Y después, vuélvele las espaldas.

## NO ES POR AHÍ

Quando el pueblo sabía que tenía á su frente hombres llenos de abnegación y patriotismo, que por el bien de la patria exponían su fortuna, su libertad y su vida; cuando la constitución del Estado cohartaba sus derechos y lo sometían á la tiranía más odiosa, esperaba con ansia que una voz lo llamara al motín para que la fuerza le diera lo que la ley le negaba. Y aquellos jefes, delante siempre en el combate, y en otros peligros, veían constantemente amenazada su existencia porque sobre su cabeza se acumulaban todos los odios, así como en su cabeza tomaban cuerpo y se determinaban todas las ideas.

Unos pagaron con su vida su amor á la patria, otros consumieron en las tristezas del destino sus años juveniles; pero todos pasaron á la historia circuidos por la aureola de los héroes.

Pero se acabó aquella raza inteligente y vigorosa, pasaron también los tiempos en que su acción fué fecunda; de aquellos esfuerzos nacen estas libertades y aquellos sufrimientos engendraron un nuevo estado de derecho.

¿Que problema existe actualmente que no pueda resolverse dentro de las leyes? ¿Pues por que ha de pretenderse que de las leyes se salga el pueblo, defendiendo un cambio que nada le da y arrojando consecuencias que pueden quitarle mucho? Esto solo puede convenir á los que nada exponen, á los que solo alcanzan á verse á sí mismos y solo estudian la propia conveniencia; pero el pueblo no deja la herramienta redentora del trabajo para empuñar el fusil mortífero, que al darle el triunfo, lo cual es punto menos que imposible, solo beneficiaría á los que se erigen en señores indiscutibles y se llaman clases directoras.

Victor Hugo ha dicho que al apedrear el pueblo al verdugo éste dice:—Apedread al juez que me mandó matar, y el juez contesta:—Apedread á la Ley que me dictó la sentencia, y la Ley, por último, exclama:—Apedreados vosotros mismos que me hicisteis.

¿Que se burlan las leyes? Será por que el pueblo se deja corromper por la promesa ó por la amenaza; y en ese caso hay que instruir y fortificar al pueblo, no llevarlo á la muerte y al exterminio.

Afortunadamente el pueblo conoce sus intereses y su agrupa, si; pero no para labrar pedestales á hombres vacíos de buenas ideas y huecos de pensamientos fecundos. A esos los deja predicar enco-

giéndose de hombros y sonriendo con desprecio.

El obrero de ayer, es intelectual hoy, tan intelectual por lo menos como el ambicioso que no pone á su servicio mas que oratoria ramplona y pujos neronianos, y no se deja engañar hasta el punto de que con su sangre y con su sudor labren su fortuna los pescadores de río revuelto.

Consúltese á las agrupaciones obreras, verdadero foco de progreso, que opinan de las clases directoras republicanas. A su contestación nos atenemos.

## Notas cómicas

Lozano diz que se llama el nuevo gobernador, que lozano siga siempre de veras le deseo yo y que los vientos que suelen reinar en esta región no marchiten sus alientos ni muestren su decisión, suponiendo que sea buena la que al venir concibió.

Tenga en cuenta que las aguas aquí muy escasas son y sino hace que circulen con alegre profusión el lozano será López y el que no sea López no.

¡Cuarenta y seis mil pesetas por el arriendo de arbitrios! ¡Esto sí que regenera de un modo superlativo!

De la uva veinte mil duros, de esparto casi lo mismo, de serrín y calaminas y de otras cosas que omito, sino se llega á otro tanto suman también otro pico; es decir, que por lo menos serán treinta mil duros que deja libres de polvo el capitulo de arbitrios.

Fuera buena la intención de remendar el cuartel, sino fuera porque en él no puede haber guarnición.

Esta regeneración demostrando claro está que lo que es plata no habrá, pero que tampoco hay juicio al preparar edificio á tropa que no vendrá.

Feder SPIEGEL

## Ecos de Marruecos

Ha circulado con mucha insistencia el rumor de que las tropas del Pretendiente, han logrado, después de un brillante combate, apoderarse de Uxda, derrotando á los imperiales y cogiendo ciento treinta prisioneros.

Se añade que éstos han sufrido la mutilación de la nariz y han sido afeitados y conducidos de tal modo á esta población.

El Gobierno marroquí ha desmentido los rumores relativos á la conquista de Uxda por los insurrectos.

Sin embargo, oficialmente se confiesa que Uxda se encuentra en situación muy crítica y que bien pudiera ser cierto en breve lo que ahora no pasa de una invención.

Lo que si parece rigurosamente exacto es que entre los soldados del Sultán y los del Roguí ha habido un reñidísimo

encuentro, que ha terminado con la victoria de los últimos.

Nada tendria, pues, de extraño que la noticia de Uxda fuese una verdad dentro de muy poco.

Aumenta la depreciación de la moneda hassania hasta el punto de ser rechazada en los zocos rebeldes.

Se dice que el Pretendiente dará órdenes para que no se admita en las aduanas.

La moneda hassania abunda mucho en las kabilas del Rif, particularmente en las de Gomara, Mitigua, Targuist, Beniguimil y Beninfrah, lo cual proporciona dificultades para el comercio por no serle facil hallar moneda á los que de Melilla y otros puntos se surten de géneros y artículos en grandes cantidades; hoy la moneda española alcanza el aumento de un 25 por 100 y á pesar de esto, escasea mucho.

Melilla 30 Junio 1905.

## Cervecería "La Austriaca,"

RICARDO 2  
CERVEZAS y refrescos helados. HIELO ARTIFICIAL á precio de fábrica Legítimo VERMOUTH TORINO y otros aperitivos de selectas clases.

## Los golfos

Hablando de la "recogida de los golfos," dispuesta por el gobernador de Madrid, dice el "Diario Universal:—

"Lejos de resistirse, los pobres golfos dejábanse llevar alegremente, presintiendo la diferencia de vida que la caridad les depara, y á medio día habían ya ingresado todos en el local de las Escuelas Asilos de la calle de Galileo.

"Allí se procedió á cortarles el pelo y á lavarles "de primera intención," siendo llevados después á Santa Cristina, donde sus cuerpos mudáronse de color á fuerza de agua, y ya lavados y limpios quemáronse las ropas que llevaron, sustituyéndolas por los trajes de rayadillo que han de usar todos los golfos de las Escuelas-Asilos.

"Han estrenado también alpargatas y boinas, y anoche estrenaron las mantas que expresamente para ellos se han encargado á una fábrica de Alcoy."

Confesamos que nos es tan simpática la determinación del Sr. Ruiz Giménez que quisiéramos verla imitada por todos los gobernadores y está claro, que en primer término per el nuestro.

El golfo es el presidiario, el mendigo, el vago de mañana, el elemento perturbador del presente. Transformarlo por la educación, dignificarlo, es hermoso.

La inlancia abandonada y desvalida merece toda clase de cuidados, es una planta que á nuestra voluntad puede ser venenosa ó salutar.

El golfo almeriense es simpático; tiene mucho de pervertido y nada de perverso; lucha denodadamente contra la miseria y revolcándose en ella, es un gorrion ebrio de luz y de libertad.

Hay que hacer algo por el hombre de mañana, romper las cadenas con que le oprimen los rigores de la miseria moral y física; hay que ayudar al crecimiento de sus alas para que vuele á un porvenir dichoso para él y útil para la patria.

## TELEGRAMAS de la mañana

Lance de honor Madrid 2

A pesar de los esfuerzos realizados por el Gobernador el-

vil, Sr. Ruiz Gimenez, para evitar el lance de honor concertado entre los conocidos escritores, D. Manuel Bueno y D. Dionisio Perez, estos se han batido, cambiándose dos disparos de pistola, sin consecuencias.

## Sublevados sometidos Madrid 2

Los últimos despachos de San Petersburgo, dicen que han sido sometidos los tripulantes de los barcos rusos sublevados en Odessa.

El Gobierno se propone castigar con dureza no solo á los marinos sino á los reservistas que hicieron causa común con ellos.

## Expedición automovilista Madrid 2

Organizada por el duque de Santo Mauro y Marqués de Santa Cruz se ha verificado la excursión en automóviles.

Al llegar los excursionistas á La Granja fueron espléndidamente obsequiados por el rey. El desfile de máquinas en la plaza de Armas resultó brillantísimo.

## Rumores graves Madrid 2

Acaba de recibirse un despacho de Londres en el que se da cuenta de nuevos sangrientos sucesos ocurridos en Varsovia.

Las tropas leales han sostenido un sangriento combate en las calles con los rebeldes.

La lucha ha sido encarnizada y se habla de centenares de muertos de una y otra parte.

El mismo despacho dice que la población de Varsovia se encuentra ardiendo y que los habitantes huyen enloquecidos de pavor.

La noticia no ha sido confirmada oficialmente, sin duda por la rigurosa censura telegráfica.

## Reorganización de la justicia Madrid 2

Las líneas generales para la reorganización de los tribunales han quedado trazadas en una detenida conferencia celebrada entre el Sr. Presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia, bajo la base del criterio que de antiguo ha sustentado el Sr. Montoro Ríos.

Tanto este como el Sr. González de la Peña confían en que sus reformas han de alcanzar excelente acogida porque representan un verdadero progreso en este orden.

## El nuevo gobernador Madrid 2

Persona unida por los más estrechos vínculos con el gobernador de Almería, le he oído decir, que estudia la situación de la provincia de su mando, para que, al tomar posesión del cargo, sus medidas sean lo que deba ser.

Parece que el Sr. Lozano González está resuelto á ser un gobernador para la provincia, descartando las miserias de la política pequña.

CRONICA MUNICIPAL

En segunda convocatoria se ha reunido esta mañana el Ayuntamiento, presidido por el alcalde interino don Francisco Bustos Orozco...

Actus de secretario el Sr. Ramos Oler y leida el acta el Sr. Leal de Ibarra protesta de que al reintegrarse en su cargo al regidor, teniente alcalde don Joaquin Laynez...

Tambien protesta el Sr. Ibarra del acuerdo de inamovilidad de los empleados y por ultimo del concierto de los arbitrios extraordinarios en 46.000 pesetas...

ORDEN DEL DIA

Oficio del contratista del servicio de agua, remitiendo relaciones de las tomas, de aguas adquiridas y de los cambios de las antiguas por las modernas.

El Sr. Ibarra propone que dicha relacion se publique en el Boletin o se exponga al publico.

Asi se acuerda. Distribucion de fondos para el mes actual.

Cuenta de 139 75 pesetas que presenta Juan Cesar por obras ejecutadas en el Cementerio de San Jose.

El Sr. Ibarra pide que la cuenta venga intervenida por el Inspector de Policia Urbana y el Sr. Alcalde manifiesta que no es de competencia del Inspector intervenir esa cuenta...

Cuenta de Carlos Martinez de 194 50 pesetas por obras en la plaza de Abastos, que es aprobada despues de algunos reparos del Sr. Ibarra.

Cuenta de 105 75 pesetas por cera quiniestrada por Carlos Martinez para la procesion del Corpus.

(A la Comision de festejos). Acta del concurso celebrado para la adjudicacion de la cobranza de la Casamataza, que es adjudicada provisionalmente a la Casa Lebon, para que este la administre hasta el dia de hoy por haber quedado desierto el concurso.

El Alcalde manifiesta que los licitadores han llegado a ofrecer 150 pesetas diarias por la cobranza y en vista de las expresadas manifestaciones se acuerda cederla por dicha cantidad hasta que se celebre la subasta anunciada para el dia 1.º de Agosto.

Pliego de condiciones para la subasta de las obras de reforma proyectada en la calle del Conde de Oñate.

Los propietarios e inquilinos de las posadas de esta ciudad, solicitan se les permita hacer la retirada de estiércoles mensualmente y no a diario como se ha ordenado en virtud del arriendo de dicho servicio.

Acto seguido dióse lectura a otro escrito del Arrendatario, oponiéndose a lo solicitado por considerarlo lesivo a sus intereses y contrario a las cláusulas 17 y 18 del contrato.

En dicho escrito se pide que los encargados de la Alhóndiga y Mercado y Casa-Mataza no esquen los estiércoles como lo están haciendo.

Se acuerda que informe ambos escritos la Comision.

El Sr. Martinez manifiesta que en el mes de Agosto del año anterior dejaron de abonarse 1 458 pesetas, importe de 874 recetas suministradas por varios farmacéuticos de la poblacion y pide se tenga en cuenta para incluir dicha cantidad en el presupuesto, como así mismo deben incluirse otras cantidades que se deben por idéntico destino.

El Sr. Laynez (D. Joaquin), pronuncia un discurso para hacer historia de su suspension como concejal, protesta de aquél acto de injusticia y se lamenta que ni la prensa, ni los concejales protestaron de aquél atropello y termina diciendo que no volverá a librar campañas en favor de la moralidad por que éste es no país muerto.

El Sr. Bustos Orozco pronuncia breves palabras para decir que los concejales interinos nada tienen que decir respecto a aquellos hechos y solo le resta felicitar al Sr. Laynez por su reposicion.

En idéntico sentido se expresaron varios concejales.

LOS ARBITRIOS

El Sr. Bustos da cuenta de sus gestiones para el Arriendo de la cobranza de arbitrios, por la que dá el Arrendatario de Consumos 46.000 pesetas.

El Alcalde reconoce que la dicha cantidad es mezquina; pero entiendo que debe aceptarse antes de llegar a la administracion, que sería desastrosa.

El Sr. Leal de Ibarra reitera su protesta y pide que en la tarifa se eliminen todas las especies gravadas dejando solo las uvas y el esparto. Si el Arrendatario no lo acepta que se haga la cobranza por administracion.

El Sr. Bustos dice que ya no es hora de discutir la tarifa. Según sus calculos produciria unos 90.000 pesetas y es preferible dejar que el Arrendatario se gane un 50 por 100 antes de llegar a la administracion.

Despues de un debate en el que intervienen varios concejales se aprueba el concierto en la cantidad de 46.000 pesetas, con el voto en contra del señor Leal de Ibarra.

Este Sr. Concejal protesta de la forma ilegal en que se ha constituido el actual Ayuntamiento.

El Sr. Laynez (D. Joaquin) se ocupa del escandaloso asunto de la Bauda Municipal. Habla de la insurreccion en que vive esa Corporacion gracias a los manejos de elementos extraños al Ayuntamiento y anuncia su decidido propósito de que en el expediente que se instruye se haga justicia.

Despues habia de los futuros festejos de feria, los que desgraciadamente no podran ser brillantes por la falta de dinero.

Por último, anuncia que el Magistrado de Guadix, Sr. Dominguez ha aceptado predicar el sermón en honor de la Patrona de Almeria.

LO DEL AGUA

Asi como la gota continua de agua orada las más graníticas rocas, la cotidiana batalla de la prensa vence los mayores obstáculos y reduce a los espíritus más levantiscos.

En mas de una ocasión hemos sorprendido la picaresca mueca con que algunos lectores incrédulos repasaban nuestros modestos trabajos en defensa de los vecinos de Almeria, víctimas de la egoísta explotación de las aguas destinadas al abasto de la ciudad y a nuestros oídos llegaron los grotescos vocablos con que nos injuriaban politiquillos de baja estofa y periódicos que bufamente alardean de independencia; pero la dignidad del deber se impuso a los impulsos nerviosos del amor propio ofendido, dejándonos la lucidez bastante para penetrar en las malas intenciones de los que intentaban malograr nuestra campaña, aburriéndonos.

Hoy, gracias a nuestra perseverancia hemos vencido contra la mala fé de algunos y del estudianto y sospechoso silencio de otros, logrando que el asunto de las aguas entre por nuevos cauces.

Ya hemos conseguido arrancar al arrendatario las relaciones de tomas vendidas y de las sustituidas por las antiguas... Esto es de gran importancia para los consumidores y oportunamente le dedicaremos todo el estudio que merece, no obstante la indiferencia con que el Ayuntamiento ha acogido el asunto.

Lo demás ya vendrá, quiera ó no el arrendatario y sus aliados.

Es cuestión de tiempo y paciencia, y esta nos sobra, como hemos demostrado.

Más escándalos

Varias veces hemos llamado la atención acerca de los escándalos de que a diario son teatro las calles que afluyen a la Real y el abuso ha continuado, con mengua de la moral y con la consiguiente molestia para los vecinos de tan importante vía.

Anoche, próximamente a las once, tuvo lugar una de esas escenas que avergonzarían a una población africana.

Palabras soeces, maldiciones, amenazas y lamentos volaban confundidos por los aires, salian de una casa de la calle de Cano y se proferian en la calle misma, sin que se apercibieran de ello los agentes de autoridad.

Esto da una triste idea de la población y es preciso evitarlo, por bien de todos.

No creemos que sea mucho pedir el que procure evitarse que la podredumbre salga escandalosamente a la superficie.

Los vecinos de las calles adyacentes a la de Cano, nos ruegan que nos hagamos eco de sus deseos y ya quedan manifestados, cumpliendo nuestro deber.

Ahora falta que cada uno cumpla con el suyo.

Notas políticas

“La Unión vive”, dicen los radicales de Almeria.

¿Dónde está “La Unión”? ¿Dónde está la pastora?

Que lo conteste Nakens, que lo digan A. de Santaclara, “El Censor”, “Germinal”, Soriano, y el noventa por ciento de los periódicos republicanos.

“La Unión”, es un cadáver, insepulto, contestan estos.

Y el milagro de Lázaro no se repite, decimos nosotros.

¡Qué miedo!

Se van a ensangrentar en Almeria los primeros dias del Gobierno de Monteró, según afirma un diario local.

Alguien va a ser arrastrado por ese furibundo periódico.

Cuando vaya en coche.

No es verdad nada de lo que por ahí se dice sobre el expediente.

Si algo se escribe acerca de esta materia, es pura fábula, encaminada a soliviantar la opinión para sacar “la perrilla”.

Porque ya recordarán ustedes, por la propia confesión del cosechero, que “precisamente en los temperamentos de violencia y agitación está una de las fuentes del bienestar de los radicales, como empresa periodística”.

¿Y por la “perrilla”, misera va a correr la sangre?

¡Caballeros!

El Sr. Lozano, nuevo gobernador de Almeria, diz que es muy lozano.

Y que para no perder lozanía, aparta de su lado las plantas parásitas.

“Las mesicas del turrón, con gorro frigio”, las vemos apartadas.

Los consabidos compadres, no pisarán más el exdespacho angresolista.

Se intenta pasar a domicilio nueva lista peticionaria,

¡Productores embobalados, mano a bolsillo!

¡Que vienen los zánganos!

La huelga de Villaricos

Si el diputado por Cuevas necesitó leer, in illo tempore, unas cuartillas en nuestro Parlamento para demostrar que su acta estaba libre de los pucherazos y componendas de rúbrica, el Sr. Siret cuenta con su amigo “El Minero de Almagrera” para disculpar la explotación que hace pesar sobre mis compañeros de Villaricos. Y para que más realce la analogía de ambos casos, si solo risa motivaron las históricas cuartillas, carcajadas hacen arrancar las frases lloronas y argumentos de oropel que aduce el periódico de referencia.

Conque, ¿qué es de lamentar que los obreros asociados de Villaricos se hayan dejado arrastrar hasta el punto donde han llegado, con lo que sólo conseguirán perder la tranquilidad en que siempre vivieron? Tiene razón “El Minero de Almagrera” a los trabajadores que anhelan sacudir el yugo capitalista (en un país dominado por el caciquismo) se les roba su tranquilidad, la de sus familias, y, lo que es más grave todavía, se les encarcela y se les proporciona el alimento que a los camaleones.

Y por esto me explico que “El Minero de Almagrera” anuncie una situación tristísima precursora de la desesperación, de la ruina y de la muerte.

Es lo que no estoy conforme es en que se abusa de la buena fé de los obreros asociados de Villaricos, para medrar en la holganza, porque quienes tal cosa pretenden serán, en todo caso, los patronos que, por dominar el rebano que antes explotaban despiadadamente, hacen mangas y capirotes del derecho de asociación y arrojan del trabajo a los obreros que quieren ejercitar los derechos constitucionales. Esto es hablar claro, lo demás es imitar el llanto del cocodrilo.

“No he leído en “El Minero de Almagrera” ni una sola línea que disculpe la actitud de mis compañeros. Todas son notas biograficas del Sr. Siret que, en una especie ad hoc, se pegarian a buen precio.

“Por qué no se hace público qué caminos vecinales se utilizan por el señor Siret, quien prohíbe el paso invocando prerrogativas feudales? ¿Por qué no se dice que el trabajo a dectajo impuesto por el señor Siret proporciona una parte (sin trabajar) al cspatez nomb ad por dicho Señor? ¿Por qué no se denan

Baños minero medicinales de La Gloria

Paraje de la Peinada, del término de Huercal de Almeria.

Después de las reformas introducidas por sus actuales dueños, han quedado abiertos al público los baños de LA GLORIA que tan conocidos son en esta comarca por sus excelentes resultados en la curación del reuma, eczemas, herpes, tismos y erupciones cutáneas.

Estos baños se recomiendan por sí mismo, puesto que nadie de cuantas personas los han probado, ha dejado de sentir sus saludables efectos.

cia al Instituto de Reformas Sociales, la manera de efectuar aquellos trabajos muy digna de ser conocido por el resto del mundo civilizado?

¡Ah! Pero el Sr. Siret ha construido coetosisimos muelles, un puertecito, donde se refugian las gabarras, y multitud de líneas férreas que han suprimido, hasta el último extremo posible, las penalidades inherentes a la carga y descarga de mercancías en las radas descubiertas!

¿No ha visto “El obrero de Almagrera” al Sr. Siret arreando a dos obreros que tiraban de una vagoneta? ¿No se ha trasladado, de un sitio a otro, subido sobre esos mismos obreros? ¿Pues debe hacerlo porque debe resultar muy agradable ver a un ser humano haciendo el trabajo de una bestia?

Y si “El obrero de Almagrera” se decide a visitar a Villaricos, procure informarse seriamente (antes de verter lágrimas por la desgraciada ruta que han emprendido mis compañeros), pues de lo contrario no será el espejo “donde cada cual puede mirarse, sin que se oigun al cristal de los defectos que pueda ofrecer la imagen en él grabada”.

Pregunte a qué precios se hacía la carga de minerales, antes de hacer el señor Siret tantos sacrificios, y con qué condiciones se hace hoy; indague que capital posea el citado señor cuando entró en Villaricos y con qué medios se ha enriquecido; exija una lista de los obreros que llegaron a trabajar más de una semana sin interrupción, y averigüe en que casas habitan y que alimentos utilizan para vivir. Con estos antecedentes se podrá juzgar con imparcialidad el conflicto que aún subsiste en Villaricos, y que si ahora se solucionara arbitrariamente, mañana surgiría en mayores proporciones.

Y si “El Minero de Almagrera” no quiere procurarse la información seria y honrada que le aconsejo, titúlese, de una vez, defensor de los patronos de Villaricos, para que yo pueda llamarle “Los explotadores de Almagrera”

Antonio Martín.

Almeria—3—7—905

SOIEDAD ANÓNIMA

Unión almeriense

Aceites, comestibles corrientes buenos en Depósito Administrativo a 42 50 reales arroba de 11 50 Kilogramos.

Aceites finos superiores en id. id. a 48 reales id. id.

En domicilio comprador 11 75 reales más en arr. ba.

No se sirven a domicilio pedidos menores de 25 arrobas.

Del Desagüe de Almagrera

Como todo lo que se refiere al Desagüe, merece nuestra predilección, reproducimos con mucho gusto, de nuestro colega “El Ferrocarril” de Cuevas las impresiones que el autor del siguiente escrito recogiera en su visita al Arreal.

Hay en el establecimiento del Desagüe dos partes bien distintas: las construcciones de superficie y las subterráneas. Entre las primeras, sin contar el bonito chalet de la dirección, se destaca a los ojos del espectador el nuevo edificio, donde están instaladas siete calderas paralelas, de 9 metros de largo, generadoras del vapor que mueven las máquinas. Los tubos por donde desciende a estas van revestidos de una especie de lana que impide la condensación del vapor, preservando también de los riesgos de contactos peligrosos. La torre contigua a la batería de calderas, sirviendole de chimenea, mide 45 metros de elevación. En frente, y separados por una plaza cruzada incesantemente por vagonetas, véase los edificios que albergan los compresores de aire, los talleres de reparación de máquinas, y fundición de piezas pequeñas, y finalmente los de la máquina y cable que efectúa la tracción de las jaulas por el grandioso pozo del descenso al anchuro de máquinas.

Sin sentir la menor incomodidad y en breve instante echamos pié a tierra en la amplia Sala de máquinas, ou-

yo empujamiento esta a 220 metros bajo el nivel del mar. Entonces de los labios de cuantos la visitáramos por primera vez salieron frases de admiración y de entusiasmo, al ver aquellos tres grandes y perfeccionados motores distribuidos con marcha normal 12.000 metros cúbicos de agua en cada 24 horas. Lo que quiere decir que en ocho días, con el agua extraída, podría formarse una acorazado de primera clase.

Los volantes de las máquinas dan 30 vueltas por segundo y cada máquina elevadora desarrolla a una fuerza de 200 caballos. Son de bronce los tubos de conexión; porque a los de hierro les ataca el agua, más ó menos estanca la y llevan en disolución sustancias como cloruro de sodio, sales de bromo, yodo y otras.

Véanse otros varios aparatos debajo de la fuerte bóveda que les resguarda, uno de ellos tiene por objeto elevar el vapor condensado hasta las calderas para ser agua hirviendo economiza bastante combustible.

A la altura de la indicada bóveda comunican con el pozo anchuro de las galerías ó túneles que van en dirección de la Sierra en busca del agua estancada. Las galerías miden ya 50 metros y avanzan uno diariamente. En ellas reina una alta temperatura; pero se respina bien mediante corrientes de aire comprimido.

Están provistas de fortísimos dignos de hierro que se cierran a cada explosión de barrenos a fin de evitar los efectos de una inundación súbita que puede ocurrir en cualquier momento. Hay un gran pozo ó Depósito para recibir el agua, que sale con 41 grados de temperatura.

Se espera que de un día a otro termine la cantidad y el Desagüe de las minas sea un hecho.

BUQUES DE GUERRA

Desde hace tres días se encuentran atracada en el puerto de Poniente una división de la escuadra británica del Mediterráneo, compuesta de un acorazado y cinco destroyers.

El buque almirante “Leader”, de 7.000 toneladas, está mandado por el Comandante Mister Trasher.

Los destroyers anclados en la bahía son los siguientes:

“Rangaroo”, de 375 toneladas; “Myrmidon”, 375; “Tayle”, 560; “Crab”, 350; “West”, 350, mandados respectivamente por los comandantes Mister Liddis, Stendart, Shutir, Bal y Phillips.

Como es natural, la oficialidad de los barcos ingleses guarda reserva a las instrucciones que se le han dado; pero no sería aventurado asegurar que la visita a nuestro puerto está relacionada con la cuestión planteada en Marruecos.

Bibliografía

Biblioteca industrial y agrícola

Con el título de “El Tabaco, su cultivo, producción y comercio”, por el Doctor M. Rodríguez Navas, ha publicado la casa editorial de Bailly-Baillière e Hijos, un elegante tomo en 8.º mayor, de más de 160 páginas, en el cual se contiene un estudio completo acerca de una planta llamada, sin duda, a ser un poderoso elemento de redención de nuestra decadencia agrícola.

Sigue en esta obra, el autor el mismo método, que en el titulado “El Arroz”, de la que nos ocupamos en nuestro número del sábado, y forma un utilísimo manual que no debiera faltar en las bibliotecas de ningún aficionado a los estudios agrícolas.

“Prados arbóreos”, apuntes y datos para aprovechar el follaje de los árboles y arbustos en la alimentación del ganado, por D. Ceferino Rodríguez.

# Balneario de Alfarero

Aguas sulfaradas, cálcicas magnesianas.

Temperatura 20°

Temporada oficial desde primero de Junio á treinta de Septiembre.

Están indicadas contra toda afección herpética, reumática, úlceras crónicas, afecciones de la matriz, anemias, clorocanemias, etc., etc.

Médico Director, D. José Ibañez Gamiz

Hay fonda en el balneario.

## Se vende

Un magnífico estrado de brocatel azul, matizado en blanco, completamente nuevo.

Se compone de las piezas siguientes: Ocho sillones, dos butacas, un entredós, dos cortinas del mismo género que la sillaría, dos guarda-malletes y cuatro alzapapás.

Darán razón en la alpargatería de José González (a) el Santo, calle de Antonio Vico, antes Engendro, núm. 1. No se admiten revendedores.

**Ya llegó** la segunda remesa de sombreros de paja y novedades para la temporada. **Luis Súñer**, plaza de Nicolás Salmerón, número 1.

## EL PASAJE

Gran surtido en longaniza y chorizos extremeños, atun en escabeche, queso superior manchego y salchichón de Vich.

También se venden chocolates Calatraves de una peseta en adelante en el establecimiento de comestibles de **EL PASAJE**.

## Ama de cña

Se ofrece para casa de los padres, una con leche fresca. Posada del Mar darán razón.

## Aviso

Participamos al público que las oficinas del Servicio de limpieza de pozos negros, han quedado establecidas en la calle B ja de Reyes Católicos, número 8, donde cuantos necesiten del mismo pueden enviar sus avisos.

Almería 22 Mayo 1905

La Empresa

## NOVEDAD

Platos modernistas y macetas de mayólica. Plantas artificiales. **El Pasaje, Príncipe, 13.**

## Madera de pino para barriles

Informarán Murcia, 79,

**Rafael Navarro Muñoz**

## Vapor Numancia



El itinerario de esta acreditado buque es por año a el siguiente: Salida directa para O.án, todos los lunes.

Id. de O.án para Almería, todos los miércoles.

Consigatarios, En Orán, D. Julio Hernández. En Gerriucha, D. Marcos Lopez.

En Aguilas, D. Nicolás de los Ríos y Sobrino y En Almería, D. Joaquín Acuña Gómez, Paseo del Príncipe, núm. 25.

## VENTA

Se vende una yegua de tiro. Ramba de Alfareros, número 65, darán razón.

grosos que lo que importan sus gastos, sueñan los que crean que en Almería pueden sostenerse espectáculos caros.

En otros tiempos más felices, pisaron el escenario del teatro Principal aque- los geniales artistas que se llamaron Mati de Diez, Elisa Boldud, Teodora La Madrid, Julian Romea, Carlos La Torre, Valero y tantos otros; pero aque- llos eran otros tiempos. En los que goza- mos cobra un mal comilante tanto co- mo percibia toda la compañía dirigida por cualquiera de los gloriosos artistas.

Y como hay que vivir en la realidad, las empresas de Variedades y el Princi- pal han sabido descubrir un filón de «perras gordas» que explotan con aplau- sos del público y con el nuestro, que vemos recompensados los buenos desos de dichas empresas para proporcionar honestos y agradables entretenimientos á los aburridos almerienses.

Esta noche se estrenarán en Varieda- des nuevas cintas cinematográficas.

En el Principal con iaurarán sus ex- perimentos los apañados hermanos Campos y á inimitables troupas The Realy's.

## J. Estrada Berdot

Máquinas de escribir LAMBERT.

Firmas conocidas

## LA LECCIÓN DEL BUITRE

Encontraba se un viejo buitre en una desnuda prominencia con su cría al lado, á la que estaba instruyendo en las artes de la vida de los buitres y pre- parando con su discurso para el último adiós que iban á darse ante los montes y los cielos.

—Hijo mío—dijo el viejo buitre— apenas necesitas mis instrucciones, por- que has tenido mis hechos delante de tus ojos; me has visto arrebatar de las granjas las aves domésticas; me has visto apoderarme del lebratillo en los ma- torrales y del cabrito en las praderas; ya sabes cómo debes fijar las garras y sostener el vuelo cuando estés cargado con la presa. Ya recuerdas el gusto de nuestro alimento más delicioso. Con fre- cuencia te he regalado con carne hu- mana.

—Decidme—interrumpió el joven buitre donde puedo encontrar al hom- bre y cómo he de conocerlo; su carne es ciertamente el mejor alimento del buitre. ¿Por qué jamás habéis llevado un hombre entero en vuestras garras á anastronido?

—Es demasiado corpulento—dijo la madre;—cuando encontramos un hom- bre, solamente podemos arrancar sus carnes y dejar sus huesos sobre la tie- rra.

—Puesto que el hombre es tan gran- de—dijo el pequeñuelo—¿cómo lo ma- táis? Teneis miedo al lobo y al oso, y sin embargo, os atreveis con el hombre. ¿Está acaso éste más indefenso que una oveja?

—Nosotros no tenemos las fuerzas del hombre—contestó la madre—y al- gunas veces dudo que poseamos su su- tilidad... Los buitres difícilmente se re- galarian con su carne, si la Naturaleza que lo entrega á nosotros no lo hubiera dotado de una extraña ferocidad, que jamás he observado en ningún ser de los que viven en la tierra. Manadas de hombres se encuentran y estramecen la tierra con espantoso ruido y llenan el espacio con las llamaradas del incendio. Cuando oigas estrépitos y veas llama- re el fuego á lo largo de la tierra, empre- nde tu más ligero vuelo hacia aquellos lugares; pues los hombres están segura- mente destruyéndose unos á otros, en- tonces verás la tierra cubierta de san- gre humeante y de cadáveres, muchos de los cuales estarán desmenuzados y magullados para mayor contentamiento de los buitres.

—Pero cuando los hombres han ma- tado á su presa—dijo el discípulo—¿por qué no se la comen? Cuando el lobo ha matado una oveja, no consistente que el buitre la toque hasta que está satisfa- cho. ¿No es el hombre una especie de lobo?

—El hombre—dijo la madre—es el único animal que mata lo que no devo- ra, y esta cualidad le convierte en un bienhechor especial de nuestra especie.

Si el hombre sacrifica nuestra presa y la deja en nuestro camino, ¿qué nece- sidad tenemos de trabajar por nosotros mismos?

—Porque el hombre—replicó el pa- dre—permanece algunas veces tranquilo y se retira á su caverna. Los viejos buitres te dirán cuando debes vigilar sus movimientos. Cuando veas reunirse á muchos hombres como una bandada de cigüeñas, debes inferir que están pelean- do y que bien pronto te has de regalar con carne humana.

—Yo quisiera saber la causa de estas mutuas carnicerías. Ne me explico ese afán de matar lo que no le ha de ser vir de alimento.

—Hijo mío—dijo el padre—es ésto un problema á la cual no puedo con- estarlo, aunque estoy reputado por el pa- jero más s-g-z de la montaña. Cuando era joven solía visitar frecuentemente el nido de un viejo buitre que vivía en las rocas de Carpeton; él había hecho muchas observaciones, conocía los lu- gares que suministraban alimento alre- dedor de su nido; donde su vuelo más poderoso podía conducirle; se había ali- mentado año tras año de las entrañas de los hombres, y su opinión era, que los hombres tenían sólo la apariencia de seres vivientes; pero que en realidad eran vegetales con la facultad de mo- verse; y que así como las ramas de un roble chocan entre sí agitadas por la tempestad á fin de que el cerdo engor- de con las bellotas que de él caen, así los hombres son impulsados unos con- tra otros por un poder inexplicable hasta que pierden su movimiento, para que los buitres puedan nutrirse.

Otras cosas se han observado con res- pecto al plan y la política imperante en- tre estos dañosos seres y aquellos que se han cernido más cerca de ellos, pre- tenden que h y en cada manada uno que dirige á los demás y parece delei- tarse con sus grandes carnicerías; es á menudo el más fuerte ó el más astuto, y demuestra por su vehemencia y dili- gencia, que es, más que ningún otro, amigo de los buitres.

SAMUEL JOHNSON.

## Alta novedad

### Abanicos perfumados!

Abanicos nácar, hueso y madera. Abanicos corrientes, inmensa colec- ción. Precios baratísimos.

EL PASAJE

## NOTICIAS

A los que no conocen las razones in- timas de haberse roto la *Unión Repu- blicana* y como hombres de criterio quieran ilustrarse en esta materia, le re- comendamos la lectura de la prensa re- publicana y socialista de provincias y más especialmente, la de los folletos ti- tulados *La berra, acusación pública contra Salmerón, José Nakens y la Unión Republicana, Caciquismo Salmeroniano* y otros que al precio de cincuenta céntimos de peseta se venden en el kiosko de periódicos situado en el Paseo del Príncipe, frente al Optico.

Se espera en el teatro de Varie- dades para día muy inmediato la llega- da de artistas notabilísimos, desconoci- dos en Almería.

Hemos tenido hoy el gusto de recibir la agradable visita de la Junta Directi- va de la Federación Obrera, la que nos ha manifestada que entra en su amor á la clase que representa y en el interés que le merece todas las coactividades g-emiales que en ella depositaron su confianza, el deseo siempre en pie de defenderles en todos los actos de justi- cia en los que la soledad que les une haya de paten izarse con hechos claros y terminantes.

Sirva de satisfacción á los obreros este acto espontáneo y generoso de la Federación.

El Sr. Administrador de Aduanas nos dice en atento B. L. M. que las horas de cfoina en aquellas dependencias se- rán desde hoy de 8 á 13 en los días la- borables.

En la Depositaria del Ayuntamiento ha comenzado hoy a pagarse á les em- pleados la mensualidad de Junio.

Un muchacho de pocos años trató ayer tarde de herir á otro de su edad, por una cuestión baladí.

La oportuna llegada de un guardia municipal evitó que la cosa llegara á mayores, recogiendo al chico en la na- uaja con que amenazó á su contrin- cante.

El suceso ocurrió en el Malecón.

El gobierno de Málaga no es para el Sr. Bueso B-teller á pesar de haberse así afirmado por la prensa de Madrid.

Ahora se indica á D. León Urzaiz, es- trechamente emparentado con el minis- tro de Hacienda, para el gobierno de la misma provincia.

Ya dijimos que las próximas eleccio- nes de diputados á Cortes se convocarian para el mes de septiembre, y precisa- do más podemos hoy decir que se ve- rificarán el día 10 de dicho mes.

El juez que entiende en la instruc- ción del proceso sobre el atentado con- tra el Sr. D. Alfaro, lo ha terminado.

En un país donde la falta de pastos ocasiona pérdidas y perjuicios de consi- derable importancia á la industria ganadera, la pu- blicación de un libro que enseñe á apro- vechar múltiples y valiosos elementos que se desperdician, es, en realidad, em- presa digna de los mayores aplausos.

## Una vergüenza

El Sr. Gobernador, Sr. Alcalde: el espe- cial que en estos días ofrece Almería digno de un país europeo.

Un enjambre de muchachos mal-cria- dos y de jóvenes talludos persiguen con- sistente á las tripulaciones de los buques de guerra ingleses, surtos en el puerto, molestándoles con peti- ciones de dinero, y eso como decimos, es vergüenza y revela que en este país hacen las autoridades celosas que velen por el derecho de asilo.

Que hacen los policías y los munici- pales que no libran á Almería de la ver- güenza que significa el hecho que denun- ciamos?

Que dirán de nosotros los marinos extranjeros?

El acorazado y los cinco destroyers que en nuestra bahía vigilan sin cesar los posibles sucesos de Marruecos, esas ineducadas turbas nos presentan á nuestros huéspedes menos civiliza- dos que los marroquines.

Por decoro de España, por el buen nombre de Almería, urge que se situe en la bahía en las inmediaciones de la Comandancia de Marina, á fin de evitar que moleste á los marinos ingleses que residen á los establecimientos del Arsenal, El Ruso y otros situados en el entramuelle.

## COMUNICADO

El Director de EL REGIONAL

May distinguido señor mío: Tu suel- to que publica hoy *El Radical* merece que se solate por los respetos que la verdad se merece.

Dice el referido periódico que á la madre de su amigo Sr. Parlo ha decen- tado la administración de ocasunos de la Institución unas habas que había co- mido en una finca de su propiedad: el hecho es exacto.

La señora madre del denunciante pa- ra burlar el derecho del arrendatario escondió en una cueva las habas de re- serva. Con el permiso del juez se re- quitó el sitio y, en efecto, al encontrar- se el m-tute, quedó decimizado.

¿Dice *El Radical* que se procedió á? ¿Como hubiera él procedido en el caso de arrendatario?

Agrega el mismo periódico que el arrendatario dicho, de acuerdo con las autoridades, no repara en realizar todo género de exacciones ilegales y esto si- tuacione recitarse por ser falso, tanto que rlo á *El Radical* á que prube el hecho, en la seguridad de que tendrá que reconocer que en este caso obró con evidente injusticia.

Precisamente entre las autoridades de la Institución y el arrendatario de consu- midores existen abismos, como lo prueba el expediente que hoy se le sigue en aquel Ayuntamiento á consecuencia de no cumplir el pliego de condiciones que se dio para la subasta.

Sirraee, señor director, publicar esta especificación que al periódico republica- no hago y mande como guste á su afec- tísimo amigo y s. s. q. b. s. m.

Tomás Pardo.

## DE TEATROS

No tendrá queja los empresarios de Almería Principal y Variedades. El público no les niega su favor, por el contrario cada noche acude en mayor número á engrosar los ingresos en las taquilla.

Esto que para algunos es un fenóme- no raro, no tiene nada de extraño y ac- tualmente se dirán cuando debes vigilar sus movimientos. Cuando veas reunirse á muchos hombres como una bandada de cigüeñas, debes inferir que están pelean- do y que bien pronto te has de regalar con carne humana.

—Yo quisiera saber la causa de estas mutuas carnicerías. Ne me explico ese afán de matar lo que no le ha de ser vir de alimento.

